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Tel. 06592 / 10222 – Ortsgemeinde.Nerdlen@vgdaun.de

N i e d e r s c h r i f t
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 21.11.2024 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des Ortsbürgermeisters 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Christian Schneider
Christoph Leif
Kathrin Fenner
Mario Schaaf
Michael Junk
Tobias Loreth  (krank entschuldigt)

Nichtmitglieder:

Gäste:
Keine

Schriftführer:
Mario Schaaf

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19:36 Uhr die öffentliche Sitzung. 
Er stellt fest, dass Beschlussfähigkeit gegeben ist und die Einladungen form- und fristgerecht 
zugestellt wurden. 

Folgender Änderungswunsch des Vorsitzenden zur Tagesordnung wurde vom Ortsgemeinderat 
einstimmig beschlossen:

o Aufnahme des TOP „Änderung Zweckvereinbarung Friedhof Hilgerath“ 
als Tagesordnungspunkt 6
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Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Bürgerfragestunde
entfällt

2. Renaturierungsmaßnahme, Absenkung Hauptstraße/L67 – Beratung und Beschlussfassung

Im Juni 2024 fand ein Vororttermin mit dem Ingenieurbüro Hömme, einem Vertreter der VG Daun 
und Mitgliedern der OG Nerdlen statt.
Dabei wurde die hohe Selbstbeteiligung der OG Nerdlen von rund 40.000€ für die angedachte 
Deckenabsenkung der L67 thematisiert. Das Ingenieurbüro Hömme hat ausführlich argumentiert, 
konnte letztendlich aber keine eindeutigen Antworten geben, ob diese geplante Deckenabsenkung 
der Hauptstraße tatsächlich für den Gesamterfolg der Maßnahme zweckdienlich sein wird. 
Vertreter der OG Nerdlen haben daraufhin den Vorschlag erläutert, den Notabfluß des 
Sarmersbach über eine Absenkung des Gehsteigs am Tiefpunkt in Richtung des Sarmersbachs 
herzustellen. Das derzeitige Quergefälle der Hauptstraße geht bereits schon jetzt in die Richtung 
des Sarmersbach, nur der Gehsteig hat ein gegenläufiges Gefälle. Zusätzlich besitzt die OG als 
Absicherung noch einen 40cm hohen mobilen Damm, der den Lückenschluß zwischen Lieser und 
dem neuen Erddamm am Backhaus herstellen soll.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat beschließt in Abstimmung mit dem Planungsbüro Hömme, die 
Deckenabsenkung der L67/ Hauptstraße nicht durchzuführen, da im Rahmen des 
Renaturierungsprojekts bereits eine kostengünstigere Alternative realisiert wurde. 
Dem Beschluss wurde einstimmig zugestimmt.

3. Sanierung Gemeindehaus – Beratung und Beschlussfassung

Die gegnerische Haftpflichtversicherung des Verursachers – Planer des Neubaus - hat den 
vereinbarten Vergleichsbetrag laut Sachverständigengutachten zur Behebung der Kosten für die 
Mangelbeseitigungsmaßnahmen beglichen.

Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, dass drei Ratsmitglieder bis zur nächsten Sitzung eine 
konkrete Planung zur Behebung der Planungsfehler erarbeiten. 
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4. Projektvorhaben 2025 – Prioritäten – Beratung und Beschlussfassung

Beschluss:
Benennung konkreter Projekte und Zuständigkeiten im Rat:

o Aufnahme & Dokumentation notwendiger Reparaturen an den Gemeindeliegenschaften
o Begrünung und Bepflanzung diverser Dorfplätze
o Sanierung der Wegekreuze in Zusammenarbeit mit einem interessierten Bürger
o Geschwindigkeitsregelanzeige an den Ortseinfahrten & Verkehrsspiegel „An der Langwies“
o Planung eines Arbeitseinsatzes im Außenbereich des Schützenhausareals
o Vorabplanungen für die Ausweisung eines neuen Neubaugebiets
o Kontaktaufnahme mit dem DRK bzgl. denkbarer Blutspende-Location in der Schützenhalle
o Gestaltung diverser Erholungsbereiche im Renaturierungsbereich des Sarmersbach

5. Förderung Dorfgemeinschaft - Prioritäten – Beratung und Beschlussfassung

Der OG möchte mit verschiedenen Aktivitäten, Veranstaltungen und Projekten die 
Dorfgemeinschaft weiter fördern und aufleben lassen.

Beschluss:
Benennung konkreter Projekte und Zuständigkeiten im Rat:

o „Wintertreffen“ im kleinen Raum  der Schützenhalle 
(Spieleabende, Filmvorführungen, Dart, Kicker, etc.) 
Befragung nach möglichen „Paten“ für diese Treffen durch Ratsmitglieder

o Organisation diverser Projekte mit Kindern und Jugendlichen 
(Themenbereiche: Pflanzen, Wald, Tiere, Natur, Technik,….) 
Befragung nach möglichen „Betreuern“ für diese Projekte durch Ratsmitglieder

o Seniorenfahrt / Seniorennachmittag 
Die Seniorenbeauftragte der OG kümmert sich um die Planung.
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6. Änderung Zweckvereinbarung Friedhof Hilgerath – Beratung und Beschlussfassung

Der Änderung wurde bereits in der Sitzung vom 09.06.2024, TOP 2 zugestimmt.
Um dem Formerfordernis der VG nachzukommen, wurde in der heutigen Ratssitzung nochmals ein 
Beschluss mit vorgegebenem Beschlusstext durchgeführt.
Nach Beratung stimmt der Ortsgemeinderat der 1. Änderung der Zweckvereinbarung gemäß 
Sachlage zu. Der beigefügte Entwurf der 1. Änderung der Zweckvereinbarung ist Bestandteil dieses 
Beschlusses.

Beschluss:
Der OG Nerdlen bestätigt einstimmig die Zustimmung gemäß Anhang.

7. Information durch den Ortsbürgermeister

 IGP – Vorteilsausgleich 2023 (überhöhte Umlageermittlung) 
Nach ausführlicher Recherche durch Rudolf Schmitz in den Themen:

o Umlageberechnung für Gewerbe- und Grundsteuer 2023
o “Vorabschöpfung” des Landes

wurde nun letztendlich nach einer Stellungnahme der Kommunalaufsicht ein Schlussstrich 
unter das Thema gezogen und wird nicht weiter verfolgt.
Resümee: Es hat sich bei der Recherche herauskristallisiert, dass die “Ungereimtheiten” 
vom Gesetzgeber offensichtlich genau so gewollt sind – die Ortsgemeinden wurden 
bewusst benachteiligt. 

 PV Projekt – Freiflächenphotovoltaikanlage wird vorerst ad Acta gelegt 
Bereits in der letzten Sitzung des Rats wurde bekannt gegeben, dass die VG Daun sich 
gegen die Änderung des Flächennutzungsplans ausgesprochen hat und somit die Flächen 
nicht als PV-Flächen für die OG Nerdlen zur Verfügung stehen werden.
Wie bereits erwähnt, liegt die Begründung der VG im Wesentlichen darin, dass in der VG 
kaum neue Gewerbeflächen zur Verfügung stünden außer in Nerdlen und demzufolge die 
gewerbliche Nutzung favorisiert wird. 
Die VG hat das alleinige Recht den FNP fortzuschreiben – das ist zunächst zu akzeptieren. 
Nicht zu akzeptieren ist aber die Tatsache, dass die deutlich kommunizierten Belange der 
Ortsgemeinde Nerdlen seitens der VG nicht berücksichtigt wurden und auch kein Wille zum 
Kompromiss erkennbar war. Über künftige Erweiterungen des IGP wird separat zu 
entscheiden sein, hier ist die Zustimmung der Ortsgemeinde Nerdlen erforderlich. 
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 Förderung Hochwasserschäden – Status Auszahlung
o Zahlung Gemeindehaus:  

Das Geld wurde vom Land angewiesen und müsste bei der VG verbucht worden sein.
o Zahlung Wegebau:  

Der Mittelabruf der VG hat im Mai/2024 stattgefunden – aktuell ist noch kein Status 
beim Land/ADD ersichtlich. 

 Windpark Dreis-Brück 

Im geplanten Windpark Dreis-Brück sollen bis zu 9 Windräder auf dem Höhenzug oberhalb 
der Autobahn gebaut werden. Der Antrag für eine Baugenehmigung wird in naher Zukunft 
erfolgen. Voraussichtlich soll mit dem Bau im Jahre 2027 begonnen werden. 
Alle angrenzenden Ortsgemeinden werden laut EEG Gesetz an den Erlösen der Anlagen 
beteiligt. 

 Veranstaltung Backfest 2024
Es wurde nach Begleichung aller Kosten ein kleiner Gewinn erwirtschaftet.

8. Verschiedenes, Fragen, Anregungen, Wünsche

 Fällung und Aufstellung der örtlichen Weihnachtsbäume
o Bushaltestelle vor dem Feuerwehrhaus
o Ruheplatz „Schaufenster am Berg“

 Finanzielle Unterstützung der Nerdler Jugend zum Bau eines Karnevalswagens 2025
o Geldspende über 100€

Die öffentliche Sitzung wird um 23:21 Uhr geschlossen.
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Nichtöffentliche Sitzung

Die nichtöffentliche Sitzung wird um 23:25 Uhr geschlossen.

Der Vorsitzende                                                      Der Schriftführer

 Rudolf Schmitz          Mario Schaaf          

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder, Fachabteilungen der VG Daun 
zur weiteren Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den 29.11.2024
Rudolf Schmitz
Ortsbürgermeister 
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Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates ist für

Donnerstag, den 09.01.2025 um 19:30 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.



SeiteSitzung amGremium

Ortsgemeinderat

TOP Sachbearbeiter:

Frau Schmitz

Abteilung; III

^ öffentlich

n nichtöffentlich
1. Änderung der Zweckvereinbarung

Friedhof Hilgerath

Sachlage:

für den Friedhof Hilgerath, vertreten durch die
Ortsbürgermeister/in der beteiligten Ortsgemeinden Beinhausen, Boxberg, Gefell,
Kradenbach, Neichen, Nerdlen und Sarmersbach, haben sie bei einem Treffen dafür
ausgesprochen die Zweckvereinbarung wie folgt abzuändern:

Der Friedhofsausschuss

§ 2, Satz 4 erhält folgende Fassung:

Die zur Regelung der Ordnung und zur Unterhaltung des Friedhofes erforderlichen
Maßnahmen trifft die Ortsgemeinde Neichen, im Einvernehmen nach vorheriger
mehrheitlicher Zustimmung der beteiligen Ortsgemeinden.

Beschlussvorschlaq:

Nach Beratung stimmt der Ortsgemeinderat der 1. Änderung der Zweckvereinbarung
gemäß Sachlage zu.
Der beigefügte Entwurf der 1. Änderung der Zweckvereinbarung ist Bestandteil dieses
Beschlusses.

Etwaige Anträge etc.:
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